Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a establecer un sistema de medidas de apoyo a las familias para la adquisición de aparatos receptores y decodificadores de TDT, presentada por el G.P. Socialistas del Parlamento de Navarra.

SRA. PRESIDENTA: Seguimos con el duodécimo punto del orden del día: Debate y votación de la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a establecer un sistema de medidas de apoyo a las familias para la adquisición de aparatos receptores y decodificadores de TDT, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra. Al amparo de lo dispuesto en el artículo 196.3 del Reglamento, no se ha presentado ninguna enmienda a la moción del grupo parlamentario socialista, por lo que para la defensa de la misma tiene la palabra la señora Chivite.

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Muchas gracias, señora Presidenta. Buenos días, señorías. La televisión digital terrestre ya está aquí, ya se ha comenzado a colar en nuestros hogares a través del televisor, y esta nueva forma de ver la televisión ha llegado acompañada de numerosas dudas de los ciudadanos y ciudadanas. Muchas personas se preguntan todavía qué es eso de la TDT. Pues se trata de una tecnología para difundir señales de televisión que próximamente sustituirá por completo a la televisión analógica actual. El cambio es inmediato, en un principio se había previsto que fuera para 2012, pero fue adelantándose y se estableció por ley para el 3 de abril de 2010. ¿Y qué va a pasar? Pues que todas aquellas personas o familias que no hayan adaptado su televisor a la recepción de la señal no podrán ver la televisión. 

Hay que destacar que se obtiene un conjunto de beneficios al impulsar el desarrollo de la TDT en Navarra. Supone un incremento de canales en abierto, lo cual favorece un mayor incremento de la información y, por supuesto, mayor pluralidad en la misma. Habrá una mayor y mejor calidad de la transmisión de imágenes y sonido, al hacerse a través de la tecnología digital. Permite introducir nuevos servicios interactivos. Muchos de los servicios que nos ofrece ahora la Administración Pública podrán ser posteriormente ofrecidos a través del televisor. Hay un aumento de la regionalización de la oferta. Y, por último, supone también un impulso al sector audiovisual de Navarra.

Pero estos beneficios que les acabo de relatar no podrán hacerse efectivos si no se eliminan tres barreras importantes, que son los requisitos para poder recibir la TDT en nuestros hogares: por una parte, que exista cobertura en la zona; por otra, que se adapten las antenas; y, por otra, disponer de un sintonizador TDT. 

El plan de despliegues de infraestructura para universalización del servicio de la televisión digital terrestre en la Comunidad Foral de Navarra tiene como objetivo, y esto lo he copiado literalmente del plan, convertir a la Comunidad Foral de Navarra en la primera comunidad española en alcanzar las condiciones de apagado analógico. Pero, claro, dentro de este plan solo se nos habla del despliegue de infraestructuras y de los niveles de cobertura y, como he dicho antes, hacen falta tres requisitos diferentes. Por lo tanto, esto no era suficiente para nuestro grupo parlamentario, porque compartiendo el objetivo que tiene el Gobierno de Navarra de ser la primera comunidad autónoma en estar preparada para el apagón analógico, creemos que el Gobierno de Navarra ha olvidado una parte muy importante, pone las infraestructuras pero con eso no estamos preparados porque las familias también tendrán que adaptarse a esta nueva tecnología. Y si verdaderamente el Gobierno de Navarra quiere que Navarra sea la primera comunidad española en alcanzar las condiciones, tendrá que hacer una labor de apoyo a las familias para que se adapten a este cambio.

Nosotros entendemos que hay que ayudar a las familias para la adaptación a este cambio y creemos que es una buena medida el hecho de que se subvencione la adquisición de aparatos receptores decodificadores de la señal TDT. Ya hay precedentes de ayudas similares, se han dado, por ejemplo, con el plan Renove para los electrodomésticos o con la adquisición de ordenadores con acceso a Internet. Por cierto, medida de éxito propuesta en su día por el Partido Socialista de Navarra.

Las Administraciones Públicas aquí juegan un papel muy importante. En varias comunidades autónomas ya se han ido llevando a cabo diferentes medidas de apoyo a las familias para esta adaptación. Por ejemplo, en Madrid se llevó a cabo un acuerdo con la Asociación de instaladores de telecomunicaciones de la región para establecer un precio tipo para la adaptación de las antenas. Algo similar se ha hecho en Asturias, Baleares, Soria y La Rioja. También existen ejemplos a nivel europeo, como en el Reino Unido, donde el Gobierno destinará seiscientos millones de libras para la subvención de receptores e instalaciones.

Según un estudio realizado por el Observatorio de la TDT, que se publica en el Anuario 2007 de TDT, el porcentaje de penetración de la TDT alcanzaba tan solo el 21 por ciento de los hogares navarros, y no somos la primera Comunidad, tal y como preveía en el plan el Gobierno de Navarra. Somos la número seis. Estamos por detrás de Madrid, Cataluña, Comunidad Valenciana, Aragón y Galicia, y, además, estamos también por debajo de la media nacional, que es de un 23,4, y, como he dicho antes, nosotros estamos en un simple 21.

Con el objetivo de impulsar la adaptación de los hogares navarros a esta nueva tecnología, en los Presupuestos Generales de Navarra para 2008 se aprobó una enmienda, presentada a iniciativa del Partido Socialista, por la que se destinaban quinientos mil euros para el encendido digital. Con esta partida presupuestaria pretendimos ayudar a las familias navarras a la adquisición de aparatos receptores descodificadores de la televisión digital terrestre mediante una subvención a la compra de los aparatos. Por el fomento de la incorporación de la nueva tecnología a todos los hogares navarros, pido el voto favorable a esta moción por parte de todos los grupos. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Chivite. A continuación, abrimos un turno a favor de la moción. ¿Portavoces que desean intervenir? Por UPN, señor Casado, tiene la palabra.

SR. CASADO OLIVER: Gracias, señora Presidenta. Intervenimos en el turno a favor puesto que vamos a apoyar la moción presentada por el Partido Socialista, pero, señora Chivite, ya lo comentamos el otro día, nos sorprende que hoy estemos aquí debatiendo esta moción, más cuando hubo contactos por su parte con el departamento y se le planteó la posibilidad de retirar esta moción y ustedes han insistido en mantenerla.

Creemos que hay otros temas que hay que solucionar y que hay que debatir en este Parlamento, pero no tenemos ningún problema en volver a hablar de este tema en esta Cámara, y para mí es una satisfacción personal hablar del mismo por lo que supone para el desarrollo de las nuevas tecnologías, y concretamente en el ámbito de la sociedad de la información en la Comunidad Foral.

Como le decía, no entendemos que se siga adelante con esta moción en tanto en cuanto en el debate de los presupuestos, como usted ha dicho, se aceptó una partida presupuestaria al efecto con el mismo objetivo que recoge su moción. Como le digo, ese objetivo se recoge en la partida presupuestaria 84002-81220-7800-467900, Universalización de la banda ancha y TDT, con una partida presupuestaria de quinientos mil euros. Pero, a pesar de que nos sorprende, le insisto en que apoyamos dicha moción puesto que compartimos el objetivo tanto de la moción como ese objetivo que se recogía, y entendemos en nuestro grupo que se recogía, en esa enmienda a los presupuestos que fue aceptada.

Me van a permitir, señorías, que profundice en algunos aspectos. Teniendo en cuenta las ventajas y beneficios de la TDT comentadas por la Parlamentaria del Partido Socialista, el Gobierno de Navarra una vez más ha hecho los deberes, puesto que decidió asumir el papel de coliderazgo en el proceso de implantación de la TDT en la Comunidad Foral, desarrollando un proyecto integral que incluye la puesta en marcha de un conjunto de actuaciones en torno a tres ejes estratégicos: infraestructuras, contenidos y servicios. Infraestructuras que posibilitan que exista cobertura de televisión digital terrestre en la Comunidad Foral, sin esa cobertura no tendría ningún sentido que los ciudadanos intentaran conectarse, con lo cual primero habrá que posibilitar la cobertura, y me van a permitir que en este aspecto les dé algunos datos. En octubre de 2007 la cobertura de la TDT en Navarra es del 94,9 por ciento, a través de diecisiete centros de comunicación. Si hablamos del plan técnico nacional, y estamos hablando de previsiones, para el 31 de junio de 2008 se prevé un 88 por ciento de la cobertura, a 31 de diciembre de 2008 se prevé un 90 por ciento de la cobertura y a 31 de julio de 2009 se prevé el 93 por ciento. Estamos hablando, les recuerdo, de previsiones, y en Navarra la realidad es que a octubre de 2007 la cobertura era del 94,9 y la previsión es que para 2009 la cobertura sea del 99,4, y deseo que se cumplan todas las previsiones.

Usted ha recordado que para acceder a la TDT es necesario disponer de un equipo receptor que permita recibir la señal digital en su hogar, y existen dos tipos de receptores: uno básico, que es el más común actualmente, y otro avanzado. Mientras los receptores básicos, los habituales, permiten el acceso a todos los canales de TDT disponibles en abierto, los receptores avanzados, dotados con el estándar MHP, permiten además el acceso a otro tipo de servicios más avanzados, como son los servicios interactivos.

La televisión digital terrestre, como todos sabemos, constituye la evolución de la actual televisión convencional, a través de ese apagón analógico estipulado para el próximo 3 de abril de 2010. Vamos a posibilitar la difusión de la señal de televisión y radio a través de una frecuencia digital, a través de una señal digital. Nosotros creemos y pretendemos que la TDT no se entienda como una plataforma canal satélite o digital más, dedicada solo al entretenimiento, nuestro grupo político quiere ir más allá, y esa es otra de las razones por las que vamos a apoyar su moción, quiere que la TDT constituya una herramienta de servicio en la que exista un feedback real entre los usuarios, las Administraciones y los canales en el que el ciudadano interactúe con la Administración. Como les digo, queremos que sea una herramienta para la tramitación de documentos como la declaración de la renta u otras instancias dirigidas a la Administración y también para consultar, por qué no, algunos servicios como la farmacia de guardia u otros aspectos.

Por todo ello, como se recogía, repito una vez más, en la partida presupuestaria y con el objeto de potenciar el uso de la TDT no solo como acceso a canales de televisión, sino como canal de servicios avanzados, se van a destinar ciento cincuenta mil euros para una convocatoria de subvenciones para la adquisición de sintonizadores avanzados de TDT dotados con el estándar MHP que permitan la interacción de los usuarios navarros. Incluso usted ha hablado de que no sirve de nada la cobertura y tener receptor si las antenas colectivas o las antenas de las casas no están adaptadas, y esto viene de las antenas que se hayan adaptado antes de 1998, y, a más a más, le digo que cabría estudiar la posibilidad de incluir también la adaptación de las antenas instaladas antes de 1998 y que no cuenten con una infraestructura común de telecomunicaciones.

Con esto les reitero nuestro apoyo a la moción y, sin más, muchas gracias, señorías.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Casado. Por el grupo de Na-Bai, señor Agirrebengoa, tiene la palabra.

SR. AGIRREBENGOA IMAZ: Mila esker, Lehendakari andrea. En Nafarroa Bai consideramos que el despliegue de la TDT supone apostar por el futuro, en definitiva, apostar, tal y como dice la exposición de motivos de la moción del Partido Socialista de Navarra, por una mayor y más plural información, con un horizonte inmediato de interactividad, tal y como nos ha comentado el representante de UPN, y vislumbrar un futuro inmediato de un modelo audiovisual a la carta.

Para que eso sea posible son imprescindibles, además de una correcta recepción y cobertura de la TDT, la diversificación y pluralidad de los canales a sintonizar, y esa es un poco la clave de la democratización del sistema. Evidentemente, también es condición sine qua non la disponibilidad del aparato descodificador tanto individual como el colectivo en el supuesto de bloques de casas.

Para nosotros, insisto, es una apuesta a futuro por una mayor y más plural información y por ese motivo nos posicionamos a favor de la moción.

SRA. PRESIDENTA: Muchas gracias, señor Agirrebengoa. Por el CDN, señor Alli, tiene la palabra.

SR. ALLI ARANGUREN: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré desde el escaño. Evidentemente, vamos a apoyar la iniciativa porque lo que se plantea en esta moción es que el Gobierno de Navarra establezca las medidas necesarias para apoyar a las familias con objeto de adquirir aparatos receptores y descodificadores, siendo así que en el presupuesto, como recoge en el penúltimo de sus fundamentos la propia iniciativa, existe una partida de quinientos mil euros introducida por el acuerdo presupuestario con el Partido Socialista, es evidente que en este caso de lo que se trata es de que la habilitación de gasto se convierta en gasto efectivo y, por tanto, que el Gobierno de Navarra ponga en marcha los medios para hacer efectiva esta posibilidad de mejorar el sistema de conocimiento a través de los medios audiovisuales. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Alli. Por Izquierda Unida, señor Erro, tiene la palabra.

SR. ERRO ARMENDÁRIZ: Muchas gracias, señora Presidenta. Si me lo permite, intervendré desde el escaño por la brevedad, exclusivamente para ratificar nuestro apoyo a esta medida, tal y como hicimos también en el debate presupuestario. Nos parece oportuno que el Gobierno de Navarra ponga en marcha este tipo de ayudas de apoyo a las familias para la adquisición de los aparatos y descodificadores de televisión digital terrestre.

SRA. PRESIDENTA: Gracias, señor Erro. Su turno de réplica, señora Chivite. Lo mismo, escasa réplica.

SRA. CHIVITE NAVASCUÉS: Gracias, señora Presidenta. Seré breve en mi intervención. Voy a utilizar este turno de réplica en principio para dar las gracias a todos los grupos que han apoyado esta iniciativa que hoy ha traído aquí el grupo parlamentario socialista. También voy a aprovechar para contestar al señor Casado y comentarle por qué he querido mantener esta moción. 

En la pasada legislatura, señor Casado –lo revisa usted– esta misma moción fue presentada en este Pleno y fue rechazada por UPN y por CDN. Ya sé que está metido en los presupuestos, pero hemos mantenido la moción por si acaso, para que esta partida se ejecute. 

Este  grupo siempre ha apostado por llevar a cabo una política de impulso a la incorporación de las nuevas tecnologías a la vida cotidiana de cada uno de los ciudadanos y ciudadanas de Navarra. En esta línea vamos a seguir trabajando, y venimos haciéndolo desde hace años, como he comentado antes, como se hizo con las ayudas a la adquisición de ordenadores con acceso a Internet.

No vamos a terminar con esta iniciativa ni con la que viene después, seguiremos trabajando para que las nuevas tecnologías, para que la sociedad del conocimiento puedan estar al alcance de todos, sean integradoras y, desde luego, estén orientadas al desarrollo. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA: Muchas gracias, señora Chivite. A continuación pasaremos a votar la moción que se ha debatido. Comienza la votación. (Pausa) Resultado de la votación, señor Secretario.

SR. SECRETARIO SEGUNDO (Sr. Burguete Torres): El resultado de la votación ha sido el siguiente: 41 votos a favor, ninguno en contra, ninguna abstención.

SRA. PRESIDENTA: Por tanto, queda aprobada la moción por la que se insta al Gobierno de Navarra a establecer un sistema de medidas de apoyo a las familias para la adquisición de aparatos receptores y decodificadores de TDT, presentada por el Grupo Parlamentario Socialistas del Parlamento de Navarra.

